日本都市农业深受民众欢迎

近年来,在日本,都市农业的价值不断受到人们的重视。在一些大城市,越来越多的农业园不仅满足了城市居民对新鲜农产品的需求,而且改善了城市的生态环境。东京都西北部的练马区有着众多农业园,这里也被视为日本都市农业发展的一个典范和缩影。日前,笔者走访了练马区的几家农业园,听这里的经营者们讲述创业和发展都市农业的故事。

在东京都西北部的练马区,道路两边、公寓和独栋小楼之间,随处可见菜地和果园。据统计,在东京都的23个区中,现有农地面积526.9公顷,其中练马区就有215.6公顷。都市农业已经成为练马区的一大特色。

●方便消费者购买最为新鲜的 产品

在练马区一处住宅区和一条马路之间,坐落着一片蓝莓园。这个名为"浅见蓝莓园"的农业园,由80岁的浅见喜代司经营。

浅见喜代司是一位地道的东京人。从上世纪60年代,他便开始从事花卉种植工作。十多年前,由于年龄增大、体力下降,浅见喜代司放弃种植花卉、蔬菜,改种了蓝莓。如今,浅见喜代司经营着两个蓝莓园,每个园子约1000平方米,种植着不同品种的蓝莓。

"改成果园后,田园作业量明显减少。固定的剪枝、锄草、施肥、浇水,自己一个人就能完成。"浅见喜代司介绍。一般情况下,果园水果成熟时,采摘、上市需要大量劳动力。为节约劳动力成本,浅见喜代司改变了经营方式,向消费者开放果园,让他们自行采摘,称重付费,而且蓝莓售价低于超市。

在采摘季节,这里很有人气。很多家庭会带着老人孩子前来,甚至从东京以外的千叶县、埼玉县赶来。最忙时,一天接待的客人多达300多位。浅见喜代司说,果园固定客户有三四百家。每到人夏,不少家庭早早打来电话,询问喜欢的品种的最佳采摘日期。

在练马区,仅蓝莓采摘园就有30多家,此外还有葡萄、橘子、草莓、猕猴桃等采摘园。在练马区政府的网站上,公布着每家农业园的地址、电话和开放时间。练马区区长室广报课课长臼井素子说:"这些农业园距离消费者更近,方便大家买到新鲜水果和蔬菜。因此,都市农业深受民众欢迎。"

●都市农业占地面积少,但收益高

41岁的西贝伸夫在练马区经营着一个4500 平方米的菜园。在"西贝菜园"内,黄瓜、茄子、西 红柿、萝卜等数十种时令蔬菜应有尽有。目前, 西贝菜园由西贝伸夫、他的岳母和一名雇工打 理。

为了让消费者吃到最为新鲜的蔬菜,西贝伸夫他们每天早上4点左右就起来采摘。品相好的蔬菜送到高档超市,品相稍差的则以优惠价格卖给附近居民。西贝菜园还与当地一家法式餐厅签订了合作协议,根据餐厅需求种植了彩椒、



紫白菜、黄菜花等蔬菜。这家法式餐厅七成的蔬 菜都来自当地菜园。

目前,西贝家的收入并不比一般工薪阶层少。"我非常喜欢从事都市农业的工作。每当顾客说我们种植的蔬菜好吃时,我就感到特别开心。"西贝伸夫说。

与西贝伸夫有着同样感受的还有60岁的吉田茂雄。"孩子们夸一句'今天学校的午餐好吃',我就会兴奋好一阵子。"吉田茂雄的菜地专门生产有机蔬菜,供给当地的8所小学。在吉田茂雄的有机菜园,笔者遇到了井上女士和小坂女士。两位都是吉田有机菜的忠实粉丝。井上女士说,吉田有机菜园的蔬菜不仅新鲜,而且味道纯正。家里孩子也因此爱上了吃蔬菜。

明治大学农学部教授竹本田持认为,都市农业占地面积少,但收益高。在日本农业从业人口年龄不断增加的背景下,都市农业让人们看到日本农业发展新的希望。日本农林水产省今年9月公布的《关于都市农业的相关形势》显示,日本用于发展都市农业的农地面积只有6.9万公顷,占全国农地面积的2%,但产值达到4466亿日元(1元人民币约合15.53日元),约占日本农业销售额的8%。

●都市农业为城市增添色彩

日本都市农业发展有其特殊历史过程。上

世纪五六十年代,日本迅速发展,人口大量增加。为了适应城市化发展,解决城市居民的住宅难问题,日本政府于1968年制定了《城市规划法》,通过统一"划线"的办法,把31万公顷的农地划人新建城区内,计划用10年时间,把这些农地变为住宅。但实际上,政府在10年间只用到了9万公顷农地,剩余的22万公顷农地则被城区住宅包围。如何利用这些城市中的土地?很多人参与都市农业,开始是出于生计的需要。后来人们发现,在城市中星星点点的耕地上种植嫩绿的蔬菜、鲜艳的花卉,不仅为附近居民提供了新鲜的农产品,还为城市增添了色彩,改善了城市的生态环境。

随着城市的繁荣,人们更加认识到自然和农业之于人的生活的重要意义,在都市中发展农业因而受到了普遍欢迎。2015年,日本制定《都市农业振兴基本法》,将都市农业定位为"城市中不可或缺的存在"。

如今,发展都市农业受到政府的大力支持。 臼井素子说,为了发展都市农业,当地政府在税 收和农业投入方面为农民提供优惠的政策。例 如,如果被确定为绿色农业用地,其固定资产税 只相当于城市住宅用地的1/300。同时,对于大 棚、护栏、防鸟网、机械设备等农业投入,地方政 府给予近一半的补助。

刘军国

柬埔寨

2019年对华 大米出口创新高

从中国检验认证集团柬埔寨有限公司了解到,柬埔寨2019年对华大米出口量约为22.2万吨,比2018年增加35%,创历史新高。农业是柬埔寨支柱产业之一,大米是其最重要的农业出口产品。柬埔寨稻米协会主席松萨兰表示,自柬埔寨大米出口商参加第一届中国国际进口博览会后,柬大米对华出口显著增加,中国已成为柬最大的大米出口市场。

菲律宾

农业部计划为烟草行业支出400亿比索

菲农业部计划在未来五年内支出 400 亿比索,以提高该国烟草业的现代化和工业化水平,以期提高种植者的产量和收入。菲国家烟草管理局在一份声明中表示,已经制定了烟草业增强计划,旨在进一步发展菲烟草业的五年计划。菲预算部文件显示,截至 2018 年底,烟草基金已达到 625 亿比索,今年拟议支出为 5.6 亿比索。菲统计局表示,1-9月,菲烟草产量增长了 2.46%,至 50490吨。

摩洛哥

境内消费的80% 橄榄油未经卫生检查

根据摩洛哥橄榄油行业协会反映,摩洛哥国内消费的橄榄油大部分为散装油,存在将其他植物油与橄榄油混装、甚至使用非法进口的化学制剂以提亮橄榄油成色等问题。尽管相关部门已加强监管,但该问题无法根除。每年摩洛哥消费12万吨橄榄油,其中仅2.5万吨达到摩洛哥食品卫生安全局卫生标准。目前摩洛哥为世界第五大橄榄油生产国,橄榄油产业对摩GDP贡献率为5%。橄榄种植面积为8万公顷,年产量150万吨。每年摩洛哥向欧美市场出口1.7万吨橄榄油和6.4万吨食用橄榄。

贸易战凸显美国农业发展隐忧

比尔·佩雷特是美国艾奥瓦州大西洋镇的农民,今年70多岁了。他家拥有近6000英亩(1英亩约合0.4公顷)农场,主要种植大豆和玉米,同时还经营着一家养牛场,存栏肉牛2000余头。

从春播到秋收,笔者对佩雷特一家的生产生活进行了持续一年的跟踪拍摄。经贸摩擦带来的市场不确定性,打乱了佩雷特一年的农场经营安排,但因为农场规模较大,又有养牛场撑着,收人暂未受到太大影响。但他表示,若贸易战再持续一两年,他也难以承受。

佩雷特坦言,比起贸易战,他更担忧的是美国农业的未来,"我不敢肯定下一代能比我们这一代农民过得更好"。

佩雷特说,随着耕地日益集中和机械化水平不断提高,现代农业已然成为高投入、高产出、高竞争和高风险的行业。美国农民不仅依赖大量贷款购买、更新现代化农机设备设施,也需要提升运营和维护这些设备设施所需的知识储备和能力,还要应对来自巴西、加拿大和阿根廷等国际市场竞争对手的挑战。

"学会跟踪和分析政府相关政策和市场信息也很重要,这可以最大限度避免经营决策的盲目性。"佩雷特说,他每天都通过手机APP监测农产

品市场动向,价格合适时及时预售部分大豆,并将部分玉米销售给当地生物柴油厂。这些决策有效减轻了贸易战对其家庭收入的影响。

因为大豆、玉米等农产品价格持续疲软,大批中小农场没有佩雷特家那样幸运。美国农业部预计,2019年美国农业债务将达到创纪录的4160亿美元,经通胀因素调整后,已接近上世纪80年代农业危机爆发前的水平。美国联邦储蓄保险公司10月公布的季度报告显示,农业贷款拖欠率处于6年来最高水平。

艾奥瓦州大豆协会市场部主管格兰特·金伯利说,2019年美国农民遭受了天灾和人祸双重打击——洪水、霜冻和干旱等接踵而来,中美经贸摩擦久拖不决。

金伯利说,为缓解贸易战对农民的冲击,美国政府2018年和2019年共安排了280亿美元农业补贴,但补贴对于农民而言无疑是杯水车薪,他们更需要的是"稳定的市场"。

艾奥瓦州立大学经济学教授查德·哈特估算,2018年和2019年,贸易战给艾奥瓦州带来的经济损失均在20亿美元左右,其中农业受损最为严重,"我们超过20%的农产品依赖出口,中国在过去15年到20年里一直是我们最大的市场"。

实际上,即便没有贸易战,美国农业处境也 大不如前。佩雷特的邻居、当地一家奶牛场负责 人凯利·坎宁安说,假如没有贸易战,舆论很难聚 焦各农业州,多年来美国对农业的关注和投入并 不多。

美国《时代》杂志最近刊文说,美国农业已陷入数十年来最严重的危机,2018年7月到2019年6月,中西部农场破产率大幅上升,西北部农场破产率甚至高达50%。意识到破产重组无望的数万农民干脆放弃农业,2011年至2018年,全美约有10万家农场关闭。

当地农场主里克·金伯利表示,现在美国农业可能到了又一次洗牌的时候,一些农民可能会卖掉农场另谋生计,另外一些农民可能会选择退休,但其子女是否愿意继续务农还是个大问题,"农业人口的老龄化十分严重"。

相比而言,佩雷特的农场后继有人,其大孙子今年刚进入艾奥瓦州立大学就读农业管理专业。不久前中美就第一阶段经贸协议文本达成一致的好消息,让老人又燃起了希望。他说,自己一直深信两国能妥善解决贸易争端,因为双边贸易的本质是互利。

杨士龙 长远 潘丽君

坦桑尼亚

主要食品价格快速上涨

近期,因雨季来临导致运输成本增加和年底节日需求量增大等原因,坦桑尼亚多地市场主要食品价格快速上涨。截至去年12月,豆类价格为1-1.2美元/公斤,同比上涨27.8%-35%;大米价格为0.75-1.1美元/公斤,同比上涨30.8%-38.9%;玉米价格为0.37-0.38美元/公斤。今年1月份,随着部分当季作物成熟并供应市场,主要食品的价格将开始回落。

遗失声明

▲上海青浦区白鹤镇沈联 经济合作社遗失证明书正本副本 ,统 一 信 用 代 码 : N2310118MF0017595G,发证日期为 2019年 5 月 6 日,声明作废。